
ELŐSZÓ

A szerző különös módon, de megrázó erővel és'nemes 
szándékkal foglalkozik a címben foglaltakkal. Nemes 
szándékkal! Ezt azért hangsúlyozom, mert nem egyoldalú, 
hanem a szerb szerzőket idézve bemutatja azt is, amit a ma
gyar hatóságok követtek el a sziváci szerbekkel szemben 
1941-től 1944 őszéig, meg azt is, amiről a közelmúltig még 
beszélni sem volt szabad és tanácsos, nemhogy írni lehetett, 
szabad-lett volna. Minden jóindulatú ember számára világossá 
válik majd, aki elolvassa ezt a könyvet, hogy a mérleg nyelve 
nem mutat egyenleget, szerzőnk mégis békejobbot nyújt ? 
másik félnek, és azt sugallja, hogy mindenki így tegyen 
nemzeti hovatartozására való tekintet nélkül. És ez így van 
rendjén. Nemes a szándéka azért is, mert azt vallja, ha kimon
datlanul is, hogy ismerjük meg egymást, és öntsünk tiszta 
vizet a pohárba, mert csak így lehet és érdemes együtt, 
egymás mellett, egymást segítve élni.

Különös a mód, ahogyan szerzőnk mondanivalóját az 
olvasó elé tárja, mert saját szavaival keveset mond el a 
történésekből, hanem azokat másokkal mondatja el. Könyve 
tehát dokumentumszerű fragmentumokból áll össze és mégis 
egy kerek egészet alkot. Megrázó viszont mindaz, ami 
Szivácon történt 1941-től 1944 őszéig. És tudjuk, nemcsak 
Szi vácon...

Nagyon fontosnak tartom kihangsúlyozni, hogy az itt 
megszólaltatott emberek többsége végre vett magának annyi 
polgári bátorságot, hogy neve elhallgatása nélkül nyilatko-
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zott, mondta el röviden, tömören azt, ami fél évszázadon át 
marcangolta és kikívánkozott belőle, de nem merte megtenni 
övéi féltése miatt. Már maga ez a tény igazolja, hogy eljött 
annak az ideje, hogy félelem nélkül tárjuk fel azt, am; 
1944-45 őszén, telén történt velünk. Számunkra, az akkori 
áldozatok hozzátartozói és utódai számára különösen fájdal
mas ez az emlékezés, de az elkövetőkre nézve is. Ez utóbbi
akra nézve azért, mert szembe kell végre nézniük önma
gukkal. De tesszük és tegyük ezt azért, mert jobb, emberibb 
mát és holnapot akarunk.
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